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I. tURNU-MAGURELE 

În urma războiului ruso-turc de la 
828-1829, sunt întoarse Valahi ei teritoriile 
istelor raiale ale Brăilei, Giurgiului şi Turnului. 
rin „publicaţii" date prin judeţe, se anunţă că 
>ţi acei care deţin stăpânirea de locuri în 
iioanele acestor oraşe, să le înştiinţeze la 
:::omisia sinetelor", pentru a intra în stăpânirea 
ir'. 

' Arhivele Statului, Bucureşti , Administrative Vechi, 
. 2676/1830, f. 1, 4; Kala in turceşte înseamnă cetate. 

Izvoare 

Prin dispoziţii speciale, Divanul Săvârşitor 
cere efectuarea de catagrafii în satele de pe 
moşiile fostelor reioane, pentru a se stabili şi 
modul cum trebuie plătite impozitele acestora . 
Obiectul unei asemenea catagrafii ii constituie 
satele Flămânda şi Măgurelele cu cetăţile 
.Turnu" şi .Cale", a căror situaţie se arată că 
trebuie să urmeze pe cea a Brăilei şi Giurgiului. 

1. Cetatea Turnu, detaliu din „harta râului Olt in judeţul 
Romanaţi"; de remarcat că cetatea este înconjurată de o 
aşezare compactă, bine delimitată cu şanţuri sau ziduri. 
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Tot la această dată se pune şi pro.blema 
întemeierii oraşelor Turnu şi Cale, cer~ .du-se 
orânduirea de cinovnici (funcţionari) care să se 
îngrijească de întocmirea lor. 

Cinovnicul însărcinat cu această misiune 
imediaţ după înfrângerea otomanilor, arată că în 
aceste cetăţi nu au locuit creştini, iar satele 
Ciuperceni, Flămânda şi Măgurelele, ca şi 
Caraula şi Gârla sunt părăsite, cu toate 
locuinţele dărâmate până la faţa pământului ... 2

• 

Intrată sub stăpânire turcească din anul 
1545, Cetatea Turnu cu pământurile din jur este 
transformată în raia. Ea nu va mai fi eliberată 
decât pentru scurtă durată în vremea lui Mihai 
Viteazul. Situaţia acestei raiale este cunoscută, 
sub unele aspecte, numai din materialele 
cartografice din a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea şi începutul veacului următor. 

În afara reprezentărilor din harta lui F. 
Schwantz de la 1722, unul din documentele mai 
importante care se impun atenţiei par a fi 
schiţele maiorului Jeney, făcute cu prilejul 
călătoriilor din anul 1784, pentru .descrierea 
topografică - statistică a Bulgariei şi Valahiei 
Mici", în care fortificaţia apare ca formă 
pentagonală, în fiecare vârf al poligonului 
aflându-se câte o turelă. Alăturat cetăţii este 
marcată o aşezare civilă de tip adunat 3

• 

Asemănătoare acesteia, dar mult mai 
completă, este harta cu firul râului Olt pe 
teritoriul districtului Romanaţi, care indică toate 
satele şi drumurile, toate mănăstirile, casele, 
bordeiele, morile şi podurile plutitoare, ca şi 
trăsăturile reliefului'. 

Hărţile cu Raiaua Turnu făcute de F. L. 
Gussefeld, în 1785, şi Specht, în 1791, arată 
modificările suferite faţă de situaţiile anterioare, 
cu cetatea oarecum modernizată şi dezangajată 
de aşezarea civilă din jur. Se ştie că în intervalul 
1772-1774 ruşii reuşesc să captureze această 
cetate numită .Turnu" şi poate că era nevoie ca 
ea să fie reconstruită, adăugându-i-se şi acea 
fortificaţie numită „Kale", amenajată ca port la 
Dunăre, totul organizat în jurul unei incinte 
înecate cu apă. Aşa se explică faptul că se 

'Ibidem, O. 343 j/1831; O. 252/1830, f. 2 şi 
următoarele; O. 192 1/1829; vezi şi Mihail Popescu, Raiaua 
Turnul, în .Revista arhivelor", III, nr. 8/1939. 

• Arhivele Statului, Bucureşti, fond Microfilme, Austria, 
R. 89, c. 354, cu scară grafică de 6 ceasuri, fiecare a 6 OOO 
picioare sau 2 400 kl. 

• Ibidem, R. 3, c , 228-231; Cetatea Turnu apare situată 
!n mijlocul unei aşezări civile dezvoltate, înconjurată cu 
'anţuri sau ziduri . Poate tocmai urmele acestei aşezări sunt 
aurprinse astăzi în fotografiile aeriene. 
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vorbeşte de existenţa a două cetăţi, .Turnu" şi 
.Kale", pe al căror loc se propune, după 
desfiinţarea raialei, constituirea unui oraş cu 
acelaşi nume. 

Situaţia acestui teritoriu revenit Valahiei este 
cuprinsă în planul de hotărnicie întocmit de 
inginerul hotarnic, paharnicul Teodor Palladi, 
după ciornele sublocotenentului Simeon 
Kamenskoy, din corpul topografic al militarilor 
ruşi, cu ridicările din toamna anului 1831 5

• 

Tras în tuş şi randat în culori de apă, planul 
respectiv, înfăţişând structura reliefului în toate 
detaliile sale, oferă o înţelegere cuprinzătoare a 
unor aspecte specifice vieţii sociale şi unor fapte 
istorice legate de locurile respective. 

Toponimele locale, ca .Drumul Banului" 
(vechiul drum comercial al Văii Dunării), .Drumul 
oilor", .Calea berbecelui", .Drumul untului", sau 
• Valea bisericii", .fosta biserică a călugărului" 
etc. sunt exemple lămuritoare în acest sens. În 
mod asemănător sunt însemnate pe acest plan 
.Calea lui Traian" cu .Cetatea de pământ", ca şi 
ruinele cetăţilor .Turnu" şi .Kale". Satele Odaia 
şi Gârla sunt arătate ca aşezări organizate, de 
tip adunat, situate chiar pe linia de hotar a fostei 
raiale. În afara cetăţilor, aşezarea importantă a 
domeniului rămâne satul .Măgurelele", dezvoltat 
pe o structură compactă. Alte precizări privesc 
desemnarea locurilor de cultură, ogoare de 
arătură, locuri de păşune, plantaţii de vie, 
drumurile locale de legătură, firele de apă şi 

bălţile, morile de pe iazuri, podurile plutitoare, 
bisericile aşezărilor săteşti etc. 

Incinta ansamblului acestor fortificaţii, cu 
vechiul turn aflat în mijlocul său, apare ca o 
mlaştină, prevedere împotriva atacurilor prin 
surprindere. 

Este evident că pentru alimentarea cu apă a 
lacului incintei acestei fortificaţii a fost necesară 
practicarea unui sistem de ierugi şi stăvilare 
care, distruse fiind în timpul războiului, rămân 
nefigurate în harta raialei, dar se pot totuşi citi 
pe planurile din anul 1839 şi în hotărniciile de 
mai târziu. 

În sensul hotărârilor din anii 1829-1830, 
privind .întemeierea oraşelor Turnu şi Cale", 
Alexandru Dimitrie Ghica pune în discuţia 
Secretariatului Obşteştii Adunări, în şedinţa din 
20 dec. 1835, prin Raportul Departamentului din 

' Ibidem, Planuri Teleorman, nr. 81 : .Plan topographic 
du Terrain annexe au fort de Tourno sous le nom de Raya„." 
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2. Schiţă indicativă după o 
fotografie aeriană cuprinzând 
un detaliu din partea de nord· 
est a ruinelor turnului, în care 
se surprind urmele unor 
aşezări în jurul fortificaţiei, care 
se arată a fi structuri din etape 
diferite (arhiva DMA$/, 
fotograma nr. 72 321-80) . 

1. Fragment arhitectural din 
perioada clasică aflat în 
lapidarul din Grădina publică a 
oraşului Turnu Măgurele . 

@) 
TURNUL 
CETĂŢii 

• • 

1tru, nr. 3292, Proiectul de înfiinţare a noului 
i Turnu, susţinut prin jalbele lor de 115 
Jţători. 
:u acest prilej se hotărăşte atribuirea pentru 
iul acestui oraş un total de una mie patru 
pogoane, repartizate aşa cum s-a făcut şi 

ru oraşele Giurgiu şi Brăila. 
lepartamentul din Lăuntru şi Secţia 
1erească se însărcinază cu trimiterea acolo ;! 
.arhitecton", care împreună cu ocârmuirea 

ţului să aleagă pentru acest oraş un loc cu 
mai bună poziţie pe marginea Dunării, unde 
;e strămute şi oraşul Slatina . Pomenitul 
tecton va fi însărcinat să ridice planul 

. Fragment arhitectural din 
erioada clasică aflat în 
nsamblul ruinelor Cetăţii 
·urnu, folosit ca prag de 
raversare a şanţurilor de 
irtificare. 

• • 

~~ 

' {I 
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3. Harta raialei Turnu, reproducere a planului de hotărnicie 
întocmit de ingineru/ Teodor Palladi, 1834 (după ridicări 
topografice din anii 1829--1831 ). 

oraşului după pilda celor mai mari oraşe ale 
Europei. Planul respectiv, cu îndreptăr~e ce se 
vor cere, urmează a se prezenta spre întărire 
Măriei Sale lui Vodă şi să se pună în lucrare. 
Arhitectul trebuia să stabilească apoi 
amplasamentele pentry construcţiile publice: 
ocârmuire, judecătorie, magistrat, poliţie, 
închisoare, cazarmă etc. 

După doi ani, marele dvornic Mihail Ghica, 
şeful Departamentului din Lăuntru şi V. 
Blarenberg, inginerul statului, efectuează o vizită 
în judeţele de lângă Olt şi stabilesc ca oraşul 
Turnu să se clădească pe dealul de la Măgurele. 
Se hotărăşte totodată ca oraşul Slatina să 
rămână pe loc, iar capitala judeţului Teleorman 
să se statornicească la Turnu, cu o nouă 
arondare a plăşi lor. O vizită de o "oarecare 
cercetare arheologică" a oaspeţilor cu însoţitorii 
lor, unde de curând au ieşit la iveală numeroase 
vestigii în apropiere de ruinele aşezământului 
roman din vechea Dacie, lasă să se înţeleagă că 
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pe zona respectivă se aflau aşezări omeneşti 
încă din veacul al treilea•. 

La însărcinarea Departamentului din Lă
untru şi a Secţiei inginereşti, arhitectul Ch. lllig 

' Aneta Chr . Milian, Monografia oraşului Turnu 
Măgurele, 1941 . 

3. Cetatea Turnu şi împrejurimile ei, detaliu din schi(el 
maiorului Jeney, 1784; de remarcat poziţia aşezării civil 
alăturat laturii de est a fortificaţiei. 
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4. Cetatea Turnu şi împrejurimile 
ei, detaliu din harta lui F. F. 
Gussefeld, 1785. 

prezintă în anul 1836 proiectul noului oraş, cu 
zonificarea cerută, precum şi un plan de situaţie 
cu încadrarea în zonă. Planul de parcelare cu 
amplasamentele pentru principalele construcţii 
publice se prezintă în anul 1839 1

• De la această 
dată, arhitectul Ch . lllig, autorul acestor planuri, 

' B .A .R„ H. 1069 - D XXX 36 ; Plan d 'une vi/le 
llallfonderllal!Tournolldistrict d 'Oltou"; anul 1836, sept. 
29, B.A.R., H. 1068 - D XXX 35; Planul oraşului Turnu din 
judeţul Teleorman, copie de St. Lespezeanu, 1850; B.A.R., 
1 067 - D. XXX 34 , copie de Fr. Horn, 1854. 

5. Domeniul raialei Turnu, detaliu din harta de hotărnicie a inginerului Teodor Pal/adi, 1834. 
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4 . Schiţă de plan cu 
zonarea ariilor de parcelare 
şi regimul de construcţie, 
anul 1836-1839, arhitect 
Ch. lllig. 
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este angajat de ocârmuire să realizeze numitul 
oraş Turnu Măgurele, plata lui, ca şi finanţarea 

lucrărilor edilitare făcându-se din vânzarea 
locurilor de case. 

Încă din anul 1840 se vând locuri de 
ohabnică stăpânire către cumpărători, cu "bilet" 
şi cu încunoştiinţarea Departamentului din 
Lăuntru. Dar, se constată că unii uintre 
cumpărători nu se grăbesc să-şi facă case pe 

·flSOm O 
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aceste locuri . Alţii voiesc să-şi facă casele de 
locuit aşa cum se impune, aşezate la linie, însă 
fără de "galariile (porticele)" prevăzut a le avea 
în faţă ... 

Inginerul lllig se simte dator să facă cunoscut 
acest lucru Departamentului din Lăuntru şi să 
ceară lămuriri asupra măsurilor de urmat. După 
opinia sa, ar trebui ca numai pentru localurile de 
prăvălii să fie cerut a se face aceste galerii, în 
rest doar proprietarii doresc cu adevărat acest 

5 . Planul oraşului Turnu 
Măgurele ; schema de 
parcelare cu zonarea regimului 
de construcţie, 1839, arhitect 
Ch. lllig. 
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lucru . El pune în discuţie şi situaţia acelor 
locuitori care cumpără locuri din vatra oraşului, 
fără să construiască ceva pe ele. Se întocmeşte 
şi o situaţie a locurilor vândute, cu construcţiile 
ridicate până la acea dată. Astfel, dintr-un total 
de 133 de locuri vândute, numai pe 35 dintre ele 
s-au săvârşit locuinţe; pe alte două locuri 
locuinţele sunt numai începute, şi pe 99 trebuie 
să se construiască de acum încolo. 
Departamentul din Lăuntru stabileşte ca în 
această situaţie numai pe Uliţa cea Mare să se 
ceară "clădiri cu galarii". 

Din datele de arhivă, vedem că inginerul lllig 
începând cu anul 1839 este plătit cu 6 OOO lei 

pe an. El trebuie să facă măsurătoarea oraşului 
şi însemnarea locurilor, de asemenea, i se cere 
delimitarea izlazului . Dar, din iunie 1841 
municipalitatea refuză să-i mai plătească această 
leafă, deoarece crede că se poate face oraşul şi 
fără dânsul. Cu toate intervenţiile 
Departamentului, inginerul lllig se vede nevoit să 
renunţe la această slujbă; el trebuie să-şi 
lichideze angajamentele şi să plece, 
desfiinţându -i-se postul 8 • 

' Arhivele Statului, Bucureşti, Comunale, D. 1/1840, 
întreg dosarul; O. 1/1842, f. 126, 162. 

Totuşi, fără angajarea unui inginer nu se 
poate realiza oraşul proiectat şi pe acest post, în 
cursul anului 1843, vedem că figurează inginerul 
Ion Vâlceleanu, plătit cu 400 lei pe lună 0 • 

Odată cu începutul celui de -al cincilea 
deceniu, condicile de venituri şi cheltuieli înscriu 
o seamă de acţiuni importante pe seama 
oraşului. Pentru iluminarea pe timpul nopţii , 

oraşul are nevoie la un moment dat de 16 
felinare, pentru care se cer mereu câte 22 

6. Detaliu din schiţa de 
plan a oraşului Turnu 
Măgurele cu zonele de 
lotizare şi regimul de 
construcţie proiectat; 
1836-1839, arhitect Ch . 
lllig. 

oca seu pe lună . Numărul acestor felinare 
trebuie să crească, prin facerea unora noi şi 
repararea celor vechi. 

Veniturile oraşului se arată că provin din 
taxele vamale prilejuite de transportul fluvial pe 
Dunăre şi, îndeosebi, prin vânzarea loturilor de 

' Ibidem, Vornicia dm Lăuntru, O. Condici de venituri şi 
cheltuieli nr. 511843. 
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7. Oraşul Turnu Măgurele, detaliu din harta România 
Meridională, 1856-1864. 

case, ale căror preţuri variază în funcţie de 
prevederile planului ingineresc. Pe această cale 
sunt împroprietăriţi toţi solicitanţii locali, ca şi 
locuitorii veniţi din satele Dorobanţu, Seaca, 
Uda, Odaea, Spătărei, Piatra, Broasca etc., sau 
din Bucureşti şi 9raiova, unii cumpărând chiar 
câte două locuri . ln regimul cheltuielilor, în afara 

8. Casă veche din oraşul Turnu Măgurele cu . galarii" (fostă 
prăvălie?), ante 1877. 
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unor lucrări din programul Magistratului oraşului , 

figurează şi plata unor cărţi ca: Istoria sfântă, 

Epistolar, Oricolo, Iulie Cezar, Secretarul Intim, 
Francesco de la Rimini, abonamente la 
"Vestitorul românesc", .Buletinul oficial", .Foaia 
sătească", Patru cuvinte morale, Marsel, jurnalul 
intitulat "Universul" , .Curierul de ambele sexe' 
etc~, unele chiar în mai multe exemplare. 

ln anul 1845, are loc o vizită a Domnitorului în 
acest oraş, prilej cu care se organizează o 
iluminaţie deosebită, pentru care se face câte un 
stelaj în formă de piramidă , cu arcuri şi coloane 
aşezate în dreptul palatului şi la alte două porţi , 
în Piaţă şi la bariera spre Izlaz, pe unde a intrat 
Măria Sa . Pentru această iluminaţie s-au 
cumpărat 1 500 străchioare mici, în care a fost 
pus seul (150 oca); în alte 200 străchini mari 
aşezate pe stâlpi fixaţi în jurul pieţei celei mari s
a pus păcură (50 vedre) . Pe două 
. transparenturi " aşezate la poarta Palatului 
figurau, desinate portretul Mării Sale şi Marca 
Ţării". 
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Tot atât de importante sunt şi sărbătorile ce 
u avut loc în acest oraş în anul 1844, pregătite 
u un iluminat de noapte asigurat de 24 felinare 
i 400 ulcele, pentru care s-au cumpărat 80 
cale de seu; oraşul se împodobeşte cu arcuri 
e trimf cu coroane, aşezate în Piaţa Mare şi în 
iţa Cinstitei Cârmuiri . ln Piaţa publică a oraşului 
Restaurantul românesc" pregăteşte o masă 
nare, pentru care se procură 4,5 ocale de unt 
le vacă, 60 ocale de orez, 2 ocale stafide, 3 
1cale de salam, 22 ocale carne, 4 ocale de 
achiu, una oca de zahăr şi 130 ocale de vin. 
Pregătită să intervină în caz de incendiu, 

Comanda de foc" primeşte 2 sacale, iar 
alubritatea oraşului o tulumbă '0 • 

În anul 1856 se fac proiectele pentru 
:onstrucţia de nou a cinci încăperi, ca localuri 
le bariere pentru cinci uliţe de intrare în oraşul 
'urnu. Se face precizarea că până atunci pentru 
,ceste bariere se folosea câte un bordei 11

• 

În anii 1860-1861 se practică o şosea 
nodernă care să lege oraşul cu marginea 
lunării, până la terenul nisipos, întrucât cea 
eche s-a stricat. Se prevede facerea de şanţuri 
le o parte şi de alta a acestei şosele, pământul 
1xcavat urmând să fie folosit pentru ramblee. 
'roiectul respectiv cuprinde: plan topografic, 
1rofile, calcule, terasamente, planurile capetelor 
iodurilor, lista cherestelei, aşezarea de brazde 
,i plantaţii, descrierea lucrărilor şi devizul cu 
1nalizele de preţuri. Inginerul Ion Livaditu tre~uie 
;ă aducă corecturile cuvenite acestui proiect 12

• 

În anul 1860 se vede că piaţa din mijlocul 
1cestui oraş, cu un perimetru de 356 stânjeni, a 
1juns în stare de necurăţenie. Se propune să se 
1chidă cu un grilaj din lemn şi să se planteze o 
1numită porţiune din ea, iar restul să se păstreze 
1şa cum este. Nicolae Popescu, inginerul 
1cestui oraş, este chemat să facă planul şi 

levizul lucrării . Se cere oraşului să precizeze de 
:e fonduri dispune, spre a i se trimite un 
>eisagist care se ocupă cu executarea grădinilor 
:e se cer în diferitele oraşe. Este invitat să 
:erceteze această lucrare şi inginerul .zanne, 

" Ibidem, Condici de venituri şi cheltuieli pe anii 
1842-1846, spicuiri din tot materialul. 

'' Ibidem, REAZ, D. 94/1854, f. 158, 159, 171 , 191 . 
"Ibidem, Lucrări Publice, D . 10/1861, f. 1 şi 

următoarele . 

şeful serviciului tehnic al Primăriei Bucureştilor, 
sub a cărui subordonare se află şi Direcţia 
grădinilor publice . Devizul lucrărilor se cifrează 
la suma de 6 792,20 lei; Prefectura de 
Teleorman este chemată să se ocupe de fixarea 
pe un plan a poziţiei acelei pieţe cu toate 
clădirile şi străzile învecinate, precum şi 
delimitarea ariei grădinii ce urmează a se face 
pe acest loc '3 • 

În 1862 municipalitatea oraşului Turnu 
propune construirea a 16 şatre de scândură de 
brad în una din pieţele centrale ale oraşului, 
pentru vânzarea de zarzavaturi şi a altor articole 
de primă necesitate. Prin licitaţie, lucrarea revine 
tâmplarului Hristea Anghel din localitate, urmând 
a se executa prin arhitectul Capitalei ". 

Alte lucrări importante, pe lângă catedrala 
11 Sf. Haralambie", înălţată în anii 1842-1845, 
privesc ridicarea unei şcoli primare de băieţi, în 
1852, a unei şcoli de fete, în 1861 , a bisericii 
"Sf. Vineri" în 1862-1865 etc. 

Planurile din a doua jumătate a secolului ne 
arată că oraşul Turnu s-a realizat întocmai 
prescripţiilor din programul de sistematizare din 
perioada regulamentară, iniţiat de Mihail Ghica. 
Proiectul arhitectului Ch. lllig, după care s-a 
realizat oraşul, este un remarcabil exemplu al 
modului de înscriere şi adaptare a unei 
compoziţii urbanistice la condiţiile oferite de 
natura reliefului; este un exemplu al modului în 
care s-a ţinut seama în realizarea lui de aplicarea 
unor principii desprinse din regulamentele de 
aliniere şi de înfrumuseţare a oraşelor şi 
târgurilor, prevăzându-se pieţe mari de paradă, 
pieţe de desfacerea produselor, uliţe şi străzi 
largi, case zidite la drum şi fiecare cu .galarii" 
sau "privitire (cu foişor, pridvor, sală sau 
balcon)", totul situat pe răscrucea drumurilor 
mari ale zonei, pe cornişa ce domină zarea, 
deopotrivă spre valea Dunării şi a Oltului . 

ANDREI PĂNOIU 

" Ibidem, Comunale, D. 197/1860, f. 1-4. 
" Ibidem, D. 325/1862, I. 5, 21 . 
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